

石狮法院持续发力优化法治化营商环境

# 242家被执行企业解除失信名单

本报讯 “多亏法院出具《信用修复证明书》，让我们拿到银行贷款！”日前，某服装贸易公司因一起买卖合同纠纷陷入被申请强制执行的困境，石狮法院执行团队及时启用信用修复激励机制，积极促成双方和解，并出具信用修复证明，助力企业重获融资资格，再次焕发生机。

此举是石狮法院优化营商环境的一个缩影。今年来，石狮市新增各类市场主体12417户，总量

石狮市司法局

## 部署全市司法行政工作

本报讯 7月21日，石狮市司法局召开党组（扩大）会议，总结2025年上半年司法行政、机关党建、全面从严治党、党风廉政建设及意识形态工作，部署下阶段任务，并开展集体廉政谈话。

会议强调，要扎实推动党建引领业务，深化实施特色党建项目《党建引领绘就法治蓝图》《创新发展“三链融通”护航电商》，促进党建与法治建设、公共法律服务深度融合；要持续深化队伍作风建设，严格执行“周例会、月例会”任务通报制度，将工作完成情况与考核评优挂钩，加强纪律，严肃处理违规行为；要着力推进业务均衡发展，持续打造“枫桥经验”样板，创新“一所一品”特色项目，推动“综合查一次”工作落实落细，完善公共法律服务体系等。

会议要求，要筑牢社区矫正根基，深化多元调解实践，尽快完成市

突破18.7万户，新增省级专精特新企业19家。对于成长中的企业来说，纠纷的高效解决至关重要，石狮法院打造“法院+工商联”协作助企新模式，建立民营经济司法保护站，从行业协会、商会聘任29名营商环境咨询监督员、商事调解员，联动发改、工商联、金融监管等15家部门建立“总对总”在线诉调对接机制，邀请28个调解组织、136名调解员入驻人民法院调解平台，不断扩展涉企纠纷“朋友圈”。今年来，化解涉企纠纷569件，涉案标的额达1668万元。

同时，石狮法院在工业园区设立品牌发展指导工作站和法护原创司法工作室，为原创设计企业提供商注册、版权登记、侵权起诉等法律指导。设立跨境电商知识产权法治服务站和网络电商巡回法庭，成立涉侨权益保护法官工作室，为全域电商卖家提供“调立审执一体化”快办案服务。今年来，为跨境电商企业提供域

外法律查明、海外贸易保护等司法意见建议25条。

针对存续经营的涉诉企业，石狮法院构建“司法+征信”评估机制，协调税务、市场监管等部门开通企业信用修复、证照变更等绿色通道，助力涉诉企业恢复商业信誉、提升市场竞争力。针对暂时经营困难但有发展前景的被执行企业，通过对机器设备“活封活扣”、特定账户审慎冻结等举措，降低司法活动对企业正常生产经营的负面影响，帮助企业恢复造血功能。今年来，该院依法为242家企业执行企业解除失信名单。

营商环境没有最优只有更优。接下来，石狮法院将持续在提升涉企服务的精度、力度、温度上下功夫，不断探索创新，为优化营商环境提供更加坚实有力的司法保障，助力企业在高质量发展的道路上稳步前行。

（记者 吕沐华 通讯员 肖珊 张淑惠）

## 北京大学学生来石狮开展社会实践

本报讯 近日，北京大学2025年“力行计划”暑期社会实践福建泉州团在石狮开展调研实践活动，来自该大学材料科学与工程学院、软件与微电子学院、马克思主义学院等11个院系的24名本、硕、博学生深入“中国服装名城”产业腹地，从纺织科技、跨境电商、青年创新三大维度，解码县域经济高质量发展的“石狮方案”。

在研究院中，实践团的学生们深入了解纺织鞋服的“前世今生”，感受科技创新赋能传统产业所带来的突破发展；在石狮市跨境电商公共服务中心，目睹“买全球·卖全球”的“丝路数字航道”；在人才社区，切身感受着青年与城市的“双向奔赴”；在网批中心，感受实体商贸的数字化转型。

此次活动是对石狮产业发展、城市建设的一次深度探索。未来，共青团石狮市委将进一步加强青年发展型县域试点建设，持续深化校地合作，吸引更多青年爱上石狮、留在石狮。

（记者 张诗瑶）

## 鞋子左右脚不同码商家拒绝赔偿

本报讯 近日，蚶江镇市场监督管理所接到消费者投诉：其网购的一双童鞋出现“左右脚不同码”的问题，消费者要求商家赔偿却遭拒绝。随后，工作人员介入调解，为这场消费纠纷画上圆满句号。

原来周女士3月底在抖音平台某网店购买了一双童鞋，收到货后，发现两只鞋码竟不相同——一只为27码，另一只为26码，且鞋码标签有明显重新粘贴的痕迹。面对明显的商品瑕疵，周女士立即联系商家，要求退货退款并赔偿损失。然而，商家仅同意办理退货退款，对周女士提出的赔偿诉求予以拒绝。协商无果后，周女士选择向市场监督管理部门投诉，寻求帮助。

接到投诉后，蚶江镇市场监督管理所工作人员迅速介入调解。工作人员仔细核实了周女士提供的购买凭证、问题商品图片及与商家的沟通记录，确认商品存在“异码”及标签被更改的质量问题事实。工作人员随即联系商家，并组织双方调解，最终促使双方达成和解，商家为周女士办理全额退货退款，并额外支付一定费用作为赔偿。周女士对此调解结果表示满意。

（记者 许玉婷 通讯员 蔡世辉）



## 华锦码头海砂业务正式启动

本报讯 7月16日，随着一声悠长的汽笛声，一艘满载海砂的船舶缓缓靠泊在石狮市华锦码头，标志着华锦码头海砂业务正式启动。

据悉，此次海砂业务采用的是砂船自卸、丁靠（顶靠）过驳作

业方案，这一新型的装卸作业工艺及靠泊方案，在泉州海事局、泉州港口发展中心、泉州港务站等相关单位的大力支持下，顺利通过专家评审、论证。

新业务的引入，不仅能带动相关产业链的发展，也是港

口积极践行高质量发展理念的重要举措。华锦码头将以此海砂业务首船靠港为契机，继续秉持创新发展理念，不断探索新的业务模式，为区域经济的发展做出更大贡献。

（记者 许小雄 通讯员 王良智）

## 市统计局核查重点商贸企业

本报讯 7月22日，石狮市统计局前往我市部分重点商贸企业开展现场核查，持续提升企业统计工作规范化水平。

在核查过程中，工作人员通过“听介绍、看凭证、核数据、问疑点”四步法，核查企业数据来源、计算方法及原始凭证，比对统计与财务、业务数据，排查指标间逻辑性偏差。

针对核查中发现的疑点问题，工作人员当场询问，并根据情

况展开现场业务培训，规范企业报送流程，筑牢数据质量防线。工作人员还检查了企业统计台账设置的准确性、完整性及规范性，详细了解统计人员配备及资料管理等情况，针对台账不规范、人员变动频繁等问题，工作人员现场提出整改意见，指导企业完善统计基础工作。

此外，为引导企业强化法治意识、自觉守法履责，工作人员结合现场核查同步开展法治宣讲，解决此次探索之旅。

结合典型案例向企业有关负责人系统解读《中华人民共和国统计法》《统计法实施条例》等法律法规。

此次现场核查有效掌握重点商贸企业统计工作实际，及时解决现存问题，进一步增进了政企沟通。下一步，市统计局将持续跟踪企业整改情况，强化培训指导，不断推动商贸统计工作提质增效。

（记者 吕沐华 通讯员 黄琪琳）

## 马蜂频繁扰民 消防硬核“拆家”

6月份以来，石狮消防部门已处理30余起马蜂警情

本报讯 “楼顶有一个马蜂窝！”7月20日中午，位于灵秀镇的鼎盛骏景小区居民在一栋楼顶上发现一个马蜂窝，不时有马蜂飞来飞去，为避免住户被蛰伤，居民主动拨打119报警。

无独有偶，就在灵秀消防救援站接到该起警情不久，位于九二路的一栋宿舍楼居民也打来报警电话，“阳台上有个马蜂窝，请帮忙处理掉。”

“当时正值中午，马蜂多外出活动，此时处置容易有马蜂遗漏，造成住户受伤。”灵秀消防救援站消防员向记者介绍，接到报

警后，消防救援人员第一时间与两名报警人沟通，结合马蜂活动习性给出专业建议：“把门窗关好，等到晚上马蜂全部回巢后我们再处理。千万不要靠近蜂巢，更不要自行处置，以免引发蜂群攻击。”

当晚7时，灵秀消防救援站派出消防救援人员，前往上述两个马蜂窝点进行清剿。到达现场后，消防救援人员采用“火攻”直接捣毁马蜂窝，火焰瞬间包裹蜂巢，经过仔细清理，蜂巢被彻底摧毁。

记者从石狮市消防救援大队了解到，夏季是马蜂活动的高

峰期，6月份以来，消防部门已接到并处置30多起马蜂警情。

消防部门提醒，马蜂攻击性强，毒性大，自行处置极易引发蜂群围攻，其毒液可能引发人体过敏反应，严重时将危及生命，造成严重伤害。市民若发现马蜂窝，切勿盲目自行处理，应及时拨打119，由专业人员科学处置。万一不幸被马蜂蛰伤，可以先拔出残留在伤口的蜂针，再用肥皂水或清水冲洗伤口，紧急处理完后到医院就诊。

（记者 洪诗桂 通讯员 阿小虎 蔡培曦）

## 警银联动堵截一起“高回报投资”诈骗

本报讯 日前，石狮市警银联动，成功堵截一起“高回报投资”诈骗，为客户避免了13万元的经济损失。

7月8日，某客户到石狮市农商行锦亭支行申请个人贷款10万元。客户经理在受理贷款申请时发现异常：客户声称贷款用于投资“某设备项目”，并声称投资15万元即可一个月获得2万元的高额利润回报。经进一步询问，客户经理了解到，该项目是该客户通过网络结识的一名自称“弟弟”的人所介绍。对方在聊天中频繁炫富，塑造“成功人士”形象以获

取信任。客户透露已向对方指定账户转账2万元作为“前期投资”，并准备了3万元准备再次转账。此次贷款正是为了凑足对方要求的15万元“总投资额”。

根据“异常高回报”“网络结识的炫富引导者”“使用亲情称谓降低戒备”等典型电信诈骗特征，客户经理迅速判定客户可能遭遇诈骗，随即采取劝阻措施，成功劝阻客户停止转账并终止贷款申请，同时立即拨打110报警。民警到场后，核实了客户的聊天记录，确认客户遭遇诈骗，并告诫客户停止投资行为。通过及时干预，

不仅成功劝阻客户停止转账3万元自有资金，更在贷款受理环节及时拦截，避免了10万元贷款资金被骗风险，合计为客户守住13万元资金安全。

市相关部门温馨提醒广大市民：投资项目务必选择正规渠道，对网上认识的“贴心人”推荐的投资项目要保持警惕，牢记“天上不会掉馅饼”，任何承诺“稳赚不赔”“超高回报”的项目都有可能是诈骗，一定要提高警惕。如遇类似情况，请立即停止转账并拨打110报警，同时保存好聊天记录和转账凭证。

（记者 许小雄）

## 国网石狮市供电公司“空天地”一体化防护筑牢线路安全网

本报讯 日前，国网石狮市供电公司输电运维人员与石狮市电力执法办公室人员成功消除一起施工现场外破隐患，保障输电线路安全运行。

当天，在110千伏香湖红线#12-#13杆线路周边，一打桩机正在施工。由于该线路为重要输电通道，打桩机施工若操作不当，将对输电线路及设施造成破坏，存在较大安全隐患。国网石狮市供电公司与电力执法办公室细致勘察环境后，向施工负责人强调安全距离要求，明确警示打桩作业可能引发的跳闸及设备损毁后果，并下达通知书要求施工单位严格按照电力安全规范进行操作，确保施工过程不危及线路安全，将隐患遏制于萌芽状态，为电力动脉构筑坚实屏障。

在迎峰度夏保供电的关键时期，国网石狮市供电公司扛牢电力保供首要责任，深化“运维跑在故障前”，多举措加大巡视力度，构筑起“空天地”一体化的输电线路安全防护网。除人员日常巡视外，该公司在泉州地区率先开展无人机机巢巡飞变配一体化智慧巡检，平均半小时就能完成从巡检任务下达报告生成，将隐患处置响应时间从2天压缩至4小时以内，人力成本精减70%，筑牢智能化作业安全防线。

国网石狮市供电公司以“控风险、盯现场、保安全”为现场安全管理主线，持续压实安全责任，严格落实“四个管住”，充分发挥数字化远程视频监督，加强故障抢修、业扩报装、有限空间等小型分散和夜间、恶劣天气作业的督查力度。同时，该公司深入开展“筑牢三道防线、驱动我能安全”反违章劳动竞赛和“突出重违”重复违章整治行动，切实增强制度的刚性约束力，确保现场安全可控能控在控。该公司纪委强化安全责任落实监督，压实安全生产各项工作任务，推动抓好安全生产隐患排查与动态跟踪管控，不断织密压实安全生产防护网。

国网石狮市供电公司将持续通过无人机机巢智能巡检织密“空中监测网”，政企协同拧紧线下施工“安全阀”，精益运维筑牢设备“防火墙”，多维度强化输电线路巡视与通道防护，为迎峰度夏期间电网安全稳定运行及全市可靠供电提供坚强保障，全力保障区域电力可靠供应。

（记者 林本鸣 通讯员 许伟哲）

石狮服装城商会

## 开展知识产权“护盾”宣传

本报讯 7月19日，石狮服装城商业联合会邀请北京市京师（泉州）律师事务所邱季育律师为市场商户开展知识产权风险宣讲活动。

近年来，日益增多的职业打假纠纷成为众多服装商户的心头之患。邱季育律师直面这一难题，将晦涩法律条文转化为行业实用指南。他通过剖析服装行业典型案例，清晰勾勒出日常经营中极易触碰的“隐形雷区”——从商标使用的具体规范，到图案设计中微妙的版权边界，提醒商户规避“无心之失”。针对职业打假人惯用的维权手段，邱律师对系统应对流程与关键决策点进行系统拆解，指导商户在纠纷突袭时稳住阵脚、掌握主

动。此外，他还传授前端风险防控技巧，如规范进货渠道与强化证据留存链条，助力商户从源头构建护城河。

在现场答疑环节，商户们争相就具体商标使用疑虑及过往维权经历抛出问题。邱律师逐一拆解，提供针对性解决方案。在场商户频频点头，豁然开朗。

据悉，此次活动旨在以专业法律力量为会员及市场商户稳健经营保驾护航。联合会负责人表示，下阶段将持续聚焦商户实际需求，推出更多务实专题活动，为市场主体的规范运营与长远发展注入持久动能。

（记者 兰良增 通讯员 林婷婷）